朗读者

这是一部起始于爱, 也落幕于爱, 却

长久且残暴血腥的二战过后,德国万

事萧条,百废待兴。生活在柏林的15岁

少年迈克, 在外出的路上猩红热病发, 偶

然遇见了34岁的公交车售票员汉娜,并

在她的帮助下得以回家。由此, 展开了他

爱读书, 可她自己不看, 却会让迈克为她

朗读, 她会因书中的人物的欢乐而开怀大

的爱情行至此处仿佛都一帆风顺。可在一

次迈克策划的郊游途中, 汉娜在面对菜单

时浮现的仓皇局促的无力, 和一旁的迈克

的泰然处之,汉娜突然意识到,他们之间

存在着一条永远也无法逾越的鸿沟。尽管

迈克不断地尝试着去对抗年龄悬殊带来的

矛盾, 可随着汉娜的不告而别, 这段忘年

二人常常在汉娜的家中约会, 汉娜酷

也会为他们的遭遇而痛哭不已, 他们

□蒙德华 杳逈翔

■法官手记

不仅仅只有爱的影片

们一生的故事

朱元璋管官与柯尔贝尔拔鹅毛

□林永芳

十多年前,曾风行过这样一 则短信: "祝你: 位高权重责任 轻, 钱多事少离家近; 睡觉睡到 自然醒,数钱数到手抽筋;别人 花钱你收礼,别人加班你加薪!" 它道出了地球人共同的心声,谁 不想好处占尽,不付代价,只享 其利,不承其弊,当个有权无责 的富贵闲人?若非父母耳提面 命,就连三岁小儿,也想终日游 戏而不学习。同理, 好逸恶劳做 太平官, 也是人类潜意识中共同 的梦想,哦不,妄想——天下哪 有这样的好事? 古今中外, 哪个 老板会花钱雇堆下属来白吃白喝 而不给自己创造价值? 哪怕官做 到国王这个级别, 也还有一句西 谚在等着他呢: "欲戴王冠,必

谁当皇上都不会想要一堆光 吃饭不干活的大臣, 谁当百姓都 不会想要一群尸位素餐的公仆。 恰恰相反, 假如你是皇上, 必定 希望手下文臣武将个个奋勇争 先,最好是那种不食人间烟火的 神马, 既能昼夜兼程驰而不息, 又不用吃草。这是天下雇主共同

的理想。为了用"光干活不发薪"的"雇主梦"去消灭"光领 薪不干活"的"雇员梦", 古往 今来, 管理者们作出过许多努 力,大体可概括为"德治"与 "法治"。朱元璋式的严刑峻法, 便是后者的一个极端案例。

朱元璋不但以重典治贪官著 而且作为历代皇帝中著名的 工作狂之一 (曾创下平均每天批 阅奏札 200 多件、处理国事 400 多件的记录), 自然容不下 不卖力的庸官。他的子孙们承袭 了这一做法,从"打屁股" (廷 杖) 到扣工资 (罚俸) 到降级革 职,明朝立下了一整套操作性极 强的"治庸"细则。比如,缺勤 1天则答20小板,每再满3天 加一等,满20天则杖打100大 板。万历三年, 凤阳巡抚、巡 按,广东巡按,浙江巡按,都因 积压太多公务未完成而罚停俸三 月;万历四年,山东17名、河 南2名官员,因税收任务未完 成而被降级,另有山东2名、 河南 9 名官员被革职。天启年 间,甚至发生某高官为免迟到挨

打而一路摸黑小跑, 失足坠入御 河溺死的悲剧。明朝治庸制度之 严厉、震慑力之强可见一斑。可 结果呢?张居正当政期间,因绩 效考评不合格而裁革的官吏竟差 不多达到了官吏总数的30% 触犯者太多,罚得过来吗?

所以,聪明人觉得,还是 "德治"省力气,最好是设法让 官员不仅仅"不敢庸""不能 而且"不想庸"。办法很 多,诸如强化思想教育,培育敬 业奉献的核心价值观,树立"公 而忘私、国而忘家"的典范,等 这当然也收到了相当的效 只是, 哪怕你开足马力使劲 宣传"鞠躬尽瘁,死而后已" "不向组织提要求,只为国家比 奉献"等主旋律,也很难彻底战 胜人性深处的"私字一闪念" -你可以在一部分时间里消灭 所有人身上的私心与惰性, 也可 以在所有时间里消灭一部分人身 上的私心与惰性, 却不可能在所 有时间里消灭所有人身上的惰性 和私心。现实恰似乔治·奥威尔 《动物庄园》中所揭示:同样是

思想教育下, 有的成了只知道干活 不知道休息的鲍克瑟 ("拳击手") 和克拉弗 ("苜蓿"), 有的却终于 抵挡不住爱美爱物质爱享受的本能 而成了莫丽。

以理性务实著称的欧洲人意识 到了这一点。据说,17世纪法国 路易十四的财政部长柯尔贝尔有句 名言: 征税的艺术就像从鹅身上拔 最理想的是如何拔下尽可能多 的鹅毛而又让鹅尽量少叫。借用这 "拔鹅毛"论, "管官的官" 若想从自己所管理的官员身上最大 限度地收获更多的"责任担当"之 "鹅毛"而又可持续、不反弹,那 就应当认识到:一方面,民众纳税 养官,官员理应尽责为民;可另一 方面,从客观上看,官也是人,承 载力再强,也有一个上限。加压加 到何种程度为佳, 也是一门艺术。 唯有学会把好"加压"分寸,设计 出一套科学的机制, 既不将官当神 来苛求,又不将官当幺儿来溺爱放 纵,才能最大限度激发官员积极 性, 使之建功立业奋发有为不做

马,同处于农庄大喇叭日夜不停的

之交也宣告无疾而终。 日子复归平静, 生活却滚滚向前, 这 对昔日恋人重逢的方式竟然是在一次纳粹 战犯的审判上。原来汉娜曾经在集中营担任看守"囚犯""守卫",每个月都要挑 "守卫",每个月都要挑 选一批"囚犯"送上刑场,为后来者腾出 空间。在一次教堂失火时, 由于包括汉娜 在内的"守卫"没有打开教堂大门,导致 三百多名"囚犯"在这次大火中丧生。 他"守卫"为了减轻自己的刑罚, 串通诬 陷汉娜是当时"守卫"的负责人,应当承 担更重的责任,并拿出了当时的事故报 告。汉娜在法庭上陈述事实,自己只是一 名普通的"守卫"。那份报告并非自己所 可是在面对法官要求做笔迹比对的要 求时,她认罪了,强烈的自尊心让汉娜宁 愿背负骂名与罪行, 也不愿承认自己是个 不会读写的文盲。

汉娜锒铛入狱, 迈克却开始成为了 名朗读者。他给汉娜寄了无数的录音磁 带,都是他读书的磁带,汉娜靠着这些磁 带开始自学读写。然而出狱的前夕, 汉娜 选择了自尽

故事是从一段相遇开始, 结束于爱人 爱有时很纯粹, 有时却又很复 杂; 爱有时羡煞旁人, 有时却也让人唏嘘 不已; 爱有时让灵魂完整, 有时却又好似

就像迈克写给汉娜的诗: 我无所畏 惧,危险让我对你的爱只增不减,我是你 唯一的守护天使, 当上帝将你召回时, 他 会告诉你,这世间唯有一事能让灵魂完 整. 那便是爱。



说说任正非

很多人之前尽管用着华为手 机, 却并不知晓任正非这个人。

这不是因为华为不够强大,而 是因为任正非很低调。有的老板, 唯恐人家不知,不是换座驾,就是 换女友,保镖前呼后拥,记者如影 相随。 而任正非对此则不屑一顾, 老是婉拒采访。网上曾流传过一张 图片, 很是感人。任正非, 一个七 十多岁的老汉, 出差回来, 竟独自 一人拖着拉杆箱, 在机场排队乘 。低调到令人唏嘘。

华为初创时, 任正非穿着解放 背着军用挎包来到上海邮电管 理局推销产品。与他打过交道的当 年那些管理局老领导告诉我, 初出 茅庐的任正非看上去就像今天的农 民工, 谁会想到, 没有几年, 任正 非的华为就让人刮目相看了。现 在,全国各地的电信运营商里,哪 家没有华为的设备和产品? 在世界 那些发达国家,英国、法国、德 国、西班牙、意大利, 甚至美国, 到处都有华为的巨幅广告,华为那 熟悉的 LOGO 像极了盛开的花瓣展 露出迷人的微笑。不知道如今的美 国还有没有华为的广告, 而扣押孟 晚舟之前的纽约最繁华的时报广场 一定是有过华为广告的

普通的老百姓认识华为,全因 为华为手机。二十多年前, 当诺基 亚、摩托罗拉、爱立信等手机品牌 如日中天时,华为手机正刚刚"呱 呱坠地"。说实话,即便在国产手 机里, 当时的华为也算不上什么, 排名在它之前的还有不少,如"手 机中的战斗机"波导手机。记得有 一年出席诺基亚的一个新闻发布 会,会后,诺基亚的公关"小姐姐"私下跟我探讨,国产手机会不 会赶上诺基亚? 我考虑到两方面因 素。一是面对东道主总得讲讲好听 二是手机毕竟是高科技产 的话: 品,国人可能更信任成熟的进口品 牌。所以,我回答,一二三线城市 应该会是诺基亚等国际大牌手机的 天下, 而国产手机的市场目标应该 是四五线城市以及广大农村地区

回想起来, 我的预测是个极大的误 判。如今放眼中华大地,华为手机 "半壁江山"

十多年前, 我去过深圳华为总 一次参观学习, 一次采 访。这两次都留下深刻的印象。说 件小事,华为接待我们的车子,说好 几点到必定几点到,不差分毫。车子 一到,西装革履的驾驶员赶紧下车, 打开车门,并用戴着白手套的手遮 在车门上方,迎候客人上车。驾驶员 解释说,不迟到这是华为的纪律要 求, 主动开门体现华为待客如宾的 任正非当过兵, 对执行纪律 的重要性镌刻在脑海里, 根深蒂 固;任正非艰苦创业,深感热情待 客可以温暖人心,如沐春风。这从 一个侧面反映了华为的企业文化。

华为之所以有今天,就是因为 有任正非这样一个深思熟虑、目光 远大的老板。当美国佬抡起棍棒 时,华为不慌不忙,早就有了应对 芯片也好,操作系统也好, 华为都有自己的"备胎"可用。

为了华为的现在和未来, 任正 非开始罕见发声。最近, 在接受国 内外记者采访时, 任正非胸有成 竹、谈笑风生。记者问、国际上有 人认为华为的发展成就靠的是盗窃 美国技术,这种观点你怎么看?任 正非痛加驳斥:"那我是在盗窃美 国明天的技术,美国都没有做出 来,我去哪里偷美国的技术?"任 正非说,美国的打压对华为来说 "在最先进的领域不会有多少影响。 至少 5G 不会影响,不仅不影响,别 人两三年也不会追上我们的。"他还 说,原先自己还在为华为的未来担 一些员工拿着华为的高薪和股 权,是不是不思进取了?意志消退 了?感谢特朗普,现在反而把我们 华为的员工队伍空前闭结起来, 华 为的凝聚力大大增强, 自己对华为 的前景更加看好了,充满信心,

原来, 任正非的低调是建立在 足够自信的底气上的。随着美国打 压越演越烈, 任正非要"高歌猛



■■灯下漫笔

切莫"网络信息过载"

□沈 栖

我们已进入了网络时代, 生活 内容颇为丰富,普遍显得十分忙 "清闲"两字渐行渐远,几乎 被淡化忘却。电邮、MSN、微博 视频、搜索挤占了人们大部分时 间。身处由电脑、手机、MP4等 构成的"屏幕世界"越久,人们似 乎越顺从、越安于思维在虚拟社区 里安营扎寨了

网络带给人们前所未有的精彩 世界, 越来越多的人习惯于依赖这 些科技新产品,陶醉于这种现代新 可以毫不夸饰地说: 网络已 堂而皇之地侵入了人们的工作和生 将许多人套牢。不是吗? 不知 多长时间没光顾书店了, 那是因为 网上淘书更方便, 鼠标一点击, 快 递送上门:不知多长时间没陪家人 一起去影剧院看电影了, 那是因为 网上第一时间都有更新;不知多长 时间没郊游观光了, 那是因为迷恋 于日新月异的电脑游戏, 根本无暇

去外面瞎转悠; 不知多长时间没翻

阅书刊了, 那是因为电子版本海量

去了。人们不知不觉地臣服于"屏 幕世界",日积月累,背负了过多的 信息, 快节奉的生活逐步导致了人 们的浅思维、淡情感、少关系,无意 间陷入了"数字极端主义"的窘境。

面对这一窘境,美国一个名叫 "信息过载研究小组"的机构宣称: 其工作宗旨就是要帮助人们限制上 网时间, 解决人们网络联系过度的 社会问题。谷歌董事会主席兼公司 总裁埃里克·施密特也直截了当地 规劝人们:"只有关了手机,关了电 脑,你才能欣赏周围的每个人"。就 连以传播新科技为已任的《连线》杂 志也曾作了专题报告, 标题赫然醒 目:"信息过载, 小心大脑受煎熬!"

我常思念一个问题: 我们能否 从繁忙的网络生活中抽身而出,过 上属于自己的自由日子?记得19 世纪中叶,随着蒸汽机的发明,铁 路的出现使得世人交往日趋频繁, 之后又发明了电报, 世人交流日渐 便捷。此时的梭罗为了挣脱群体的 桎梏, 在离人群不远的瓦尔登湖

畔, 搭起了一座小木屋, 创造了-片自我天地,尽享平和而丰实、简 单而自由的生活。美国学者威廉, 鲍尔斯受梭罗生活方式的启迪,提 "保持内心的沉静,抵制外界 的侵扰,来享受幸福的温度"。他 要求自己在每周五关掉路由器,周 末断网两天,尽情与家人沟通和交 流。他还将这称为"网络安息日"

整天痴迷网络, 为狭隘生活方 式所裹挟的网友呵,不妨也来个 "网络安息日",换一种活法试试? 其实, 假设一个人没有富足的精神 生活,没有充分的自由生活,无论 物质如何丰裕,都将是非常可悲 的。畅销书《少做一点不会死》的 作者李奥巴伯塔说过这么一句精辟 的话, 移赠网友们:"对多数人而 言,扣除花在睡眠、准备餐点与进 食、交通、工作以及处理杂务上的 时数,每天其实就有那么几个小时 的自由时间。请多加保护自己的时 间,这是你最珍贵的资产,请务必